



De la Expo'92... al Xacobeo'93



MARCOS A. BENAVENTE DUMONT
Coronel de Aviación

LA Subdirección de Asistencia Social del Ejército del Aire, con la colaboración del Instituto para la Vivienda de las Fuerzas Armadas y la Subdirección de Intendencia del Mando Logístico del Ejército del Aire, a la vista de los precios que tenían los alojamientos hoteleros en la ciudad de Sevilla con motivo de la Exposición Universal, propuso, tuvo la pertinente autorización del Mando y puso en práctica, el acondicionamiento de 45 viviendas (28 para 8 personas y 17 para 12 personas) en la Colonia Militar de la ciudad de Utrera, a 27 km. de Sevilla.

Laboriosas fueron las gestiones que hubo que llevar a cabo para dotar a las viviendas de los servicios necesarios para el mayor bienestar posible del personal que se desplazara a Sevilla en visita a la Expo'92. Los contactos con Telefónica, Sevillana de Electricidad, Aplicaciones de Gases Combustibles, Lavandería Itálica, Droguería del Arenal, Almacenes Alcampo, Viajes Iguazú, Empresa del Servicio de Limpieza, Seguridad, etc. fueron, en todo momento, de lo más eficaz, así como la colaboración prestada por los organismos del Ejército del Aire a los que se pidieron ayudas para apoyos concretos y que fueron: Dirección de Servicios Técnicos, Centro Cartográfico, Maestranza Aérea de Madrid, Maestranza Aérea de Sevilla, Agrupación del Cuartel General del Aire, Base Aérea de Morón, Estado Mayor del MAEST y 2ª Región Aérea y Servicio de Transportes, dependiente de la SEA de la Agrupación del MAEST.

Mención especial merece el Club Polideportivo "Ciudad del Aire" de la Colonia Militar del Utrera, que, reforzado su material con alguna ma-

quinaria, así como el menaje de Bar y Hostelería complementario, sirvió diariamente, a las más de 300 personas que, semanalmente, ocuparon los alojamientos, desayunos, comidas y cenas, a todos los que lo solicitaban, con una simpatía digna de elogio, así como en calidad y precios de los alimentos. Esta apreciación figura en las 357 hojas de Juicios y Sugerencias positivas, de las 412 que dejaron,

(militares, funcionarios y laborales). La adjudicación se hizo por orden de recepción de solicitudes, con las preferencias indicadas en las instrucciones.

En las Hojas de Juicios y Sugerencias dejaron constancia de sus preferencias para posteriores eventos que pudieran contar con organizaciones similares: Semana Santa, Feria de Sevilla, Navidades, Fallas de Valencia,



Equipo colaborador Expo 92

al marchar, los titulares de las familias visitantes.

Diecinueve semanas estuvieron en servicio estas viviendas (del 3 de junio al 12 de octubre), pudiendo disfrutar de ellas 730 familias con un total de 5.321 personas (455 del Ejército del Aire, 98 del Ejército de Tierra, 96 de la Armada, 51 de la Guardia Civil y 30 de otros estamentos militares). Por primera vez, en una operación de esta envergadura, se dio opción de poder disponer de estos alojamientos a todo el personal de las FAS

etc. Pero, de todas estas sugerencias, sobresalía, por su número, los que sugerían el Xacobeo'93.

La Subdirección de Asistencia Social, en su deseo de atender la sugerencia mayoritaria, nada más terminar la operación Expo'92, comenzó los contactos con Agencias de Viajes y Hoteles, a fin de facilitar al personal de las FAS, su desplazamiento a Galicia para poder visitar la Catedral de Santiago de Compostela, ganar la Indulgencia Plenaria del Año Jubilar y, al mismo tiempo, disfrutar, por



Baar-comedor del polideportivo de Utrera

unos días, de las bellezas del paisaje gallego.

Viajes Daci, S.A. y Hotel Cachalote, en Portonovo (Pontevedra), fueron las Empresas elegidas por la Subdirección para el transporte y alojamiento del personal. Elección acertada, a la vista de los Juicios emitidos por los adjudicatarios de dichos viajes.

En principio se programaron 59 viajes, de 1 de abril a 31 de octubre, de miércoles a domingo y de domingo a jueves (tres días de duración) y con posibilidad para la asistencia de 2.950 personas. A la vista de que las Hojas de Juicios y Sugerencias optaban por una duración de más días y de que los viajes de domingo a jueves no parecían tener mucha aceptación,

desde el 1 de agosto, se programaron viajes semanales de lunes a domingo con una aceptación mayoritaria.

Otra sugerencia indicada con insistencia era la relativa al poco tiempo de que se disponía en Santiago para admirar las bellezas de la monumental ciudad, así como el no disponer de algunos tiempos libres para disfrutar de las playas. En la nueva programación de viajes semanales, se tuvieron en cuenta estas preferencias y se dejaron dos mañanas libres, así como los días de visita a Santiago y Portugal, fueron aumentados en sus tiempos de estancia, dejando las comidas en propios medios. También, el viaje de ida nocturno, se convirtió en diurno y por mediación de la Dirección del Hotel se programó la visita a una Bodega de Albariño, para conocer su elaboración y degustarlo. Se incluyó, en el programa, una visita a Pontevedra y se aumentaron los tiempos de visita a los lugares programados, suprimiéndose las comidas en pic-nic.

Con este aumento de los viajes, de tres a seis días, se redujo el número de los programados de 59 a 35 (10 de los cuales fueron de seis días). Por este motivo, la ocupación total des-



Ermita en Monte de Santa Tecla



Vista aérea de Portonovo (Pontevedra)



Recepción del hotel Cachalote en Portonovo

cendió al 60% de la programada, aunque los viajes verificados, al ser 10 de doble número de días, supuso una ocupación de hotel del 80%.

Se recibió un total de 564 solicitudes (364 del Aire y 200 de otros Ejércitos, Guardia Civil y Cuerpos Comunes).

El número de viajeros ascendió a 1.457 personas, que representó el 83% del total admisible.

Las adjudicaciones se hicieron teniendo en cuenta el orden de recep-

ción de las solicitudes y la capacidad del Hotel acordada (25 habitaciones dobles, de las que 10, admitían una tercera cama supletoria). También se consideraba la capacidad del autobús, de 50 plazas.

Se contabilizaron 53 renunciaciones, por enfermedad, inconveniencia en el aumento de días de los viajes, desde 1 de agosto u otras causas justificadas.

En el último viaje, del 25 al 31 de octubre, en la Misa del peregrino en la Catedral de Santiago de Composte-

la, por el coronel Director del Xacobeo'93 se leyó la invocación al Apóstol, como colofón de los viajes, y se hizo ofrenda de una Metopa del Mando de Personal.

Paralelamente con los viajes normales, se proyectó, coincidiendo con la Semana Santa, un viaje para los alumnos de los Centros Docentes del Ejército del Aire, que hubo que anular por no haber suficiente número de peticionarios, y los 23 del Colegio Menor de Ntra. Sra. de Loreto, se unieron al primer viaje normal.

También se programó un Viaje-Peregrinación Madrid-Pamplona-Portonovo-Santiago, coincidiendo con la última semana del mes de octubre, que siguiendo la Ruta Jacobea, asistiría a la Ofrenda al Apóstol, junto con el personal del viaje normal. Dicho Viaje-Peregrinación fue anulado por no haber número suficiente de solicitantes.

Con la satisfacción de haber podido ofrecer un servicio más, al personal de las Fuerzas Armadas, la Subdirección de Asistencia Social del Mando de Personal del Ejército del Aire, queda a la espera de nuevos eventos para procurar ofrecer otras iniciativas en la misma línea. ■